

主编:冯光国 稿件推荐邮箱:cfqbwz@163.com 新闻热线:028-68230696 总第 158 期

责编:杜高孝 编辑:兰扬 版式:吉学莉 校对:金良

保险给力

“白骨精”生活更美好  
[详见 A2 版]

大学生创业

这四碗饭相对容易吃  
[详见 B1 版]

从卖剩货开始

打“有机牌”年赚 2 亿  
[详见 B4 版]

李春平:

中国版的“基督山伯爵”  
[详见 C2 版]

迎合中国买家

空客将推可打麻将公务机  
[详见 C4 版]

地下炒金:  
肉包子打狗 有去无回  
[详见 A3 版]

“车尾文化”  
暗藏巨大产业链  
[详见 B2 版]

赵薇:  
炒房炒成“明星地主”  
[详见 A4 版]

李启红涉内幕交易获 1983 万  
称不知内幕交易违法  
[详见 C3 版]

茶商自揭暴利链:  
绝大部分“春茶”是“翻新茶”  
[详见 C1 版]

## 我国空铁联运时代即将到来



来自多家航空公司的消息显示,今年以来,不断增开班次的高铁

对中短途的民航航班分流明显。根据武汉天河机场提供的统计数据显示,目前 600 公里以下航程的航班,已经有六七成停飞。

中投顾问高级研究员黎雪荣认为,目前高铁的出现导致旅客分流迹象十分明显。一是由于高铁运营使得普通铁路列车减少,迫使部分低收入客流转向公路运输;二是由于高铁硬件设施水平及服务质量的改善,使得部分航空旅客流向高铁。

这实际上是各种交通运输工具票价的差别引起的交通运输客流重新分配。交通运输工具更加多元化,互相之间的竞争有利于打破垄断,促进各方加强服务质量的提升,更好地保障旅客的正当权益。不过竞争能够带来好处的同时,也可能导致不必要的恶性竞争,比如低价拉客就不是长久之计,而空铁联运或将解决这一难题。

早在 2009 年初,民航总局组建的“高速铁路对民航发展的影响及政策建议”调研组给出的建议就是发挥政府积极作用,促空铁联运。

铁道部也曾表示,空铁联运 2012 年将成为现实,上海虹桥机场就是国内规划空铁联运的首个标本。

中投顾问发布的《2010-2015 年中国高速铁路行业投资分析及前景预测报告》显示,目前世界上空铁联运比较知名的机场有法兰克福、伦敦希思罗以及巴黎戴高乐,亚洲地区是香港机场。空铁联运服务主要体现在旅客值机、行李托运和票务系统三方面。目前法兰克福是真正意义上做到空铁联运的机场,相比较其他机场,它还提供空铁联票。

黎雪荣指出,空铁联运表面上是铁路公司和机场以及航空公司的合作,但深层次涉及到铁道部和民航局的合作,其成功的核心因素在于各方需要从交通运输体系的高度去对机场和高铁站点及提供的服务进行规划布局。这就需要交通运输部和铁道部在进行全国性的规划布局时建立良好的协商机制,需要在平等协商的基础上,出台一系列航权、铁路服务水平、行李联运等政策。

(摘自《中国经济网》)

## 飞机 + 高铁套票或面世

日前,来自多家航空公司的消息显示,今年以来,不断增开班次的高铁对中短途的民航航班分流明显。根据武汉天河机场提供的统计数据显示,目前 600 公里以下航程的航班,已经有六七成停飞。

### 航空客流增幅下降

据天河机场相关负责人介绍,3 月 27 日起,南京往返武汉的航班全部停飞;4 月 1 日,武汉往返南昌航班宣告停飞,这是继去年 5 月武汉到宜昌、襄阳航线停飞后,受高铁冲击而被迫停飞的另外两条航线。而武汉经南京到上海动车组也大量加开,分流了航空客源。

对此,南航相关负责人表示,武广高铁运行后,武汉至广州全程时间由原来的 10 小时 30 分缩短至 3 小时左右,民航武汉到广州、深圳、香港、珠海的航线都会受到巨大冲击。

根据民航局提供的数据,今年春运期间,天河机场发送旅客 67.77 万人次,同比下降 8.52%,为 23 年来首次下滑,武汉成为航空受高铁影响最大的城市,而武广高铁旅客的平均上座率比去年同期增长 60% 以上。据民航局统计,2010 年全国机场客流吞吐量排行中,武汉天河国际机场从前 11 位快速跌落至 14 位,在全国前 20 大机场里,全年客流吞吐量增幅垫底,仅为 3%。

### 民航筹划空铁联运

此前,东航总经理刘绍勇表示,即将建设完成的“四纵四横”高铁客运专线使国内 60% 以上的民航市场都会受到冲击。南航董事长司献民表示,高铁网络对南航影响很大,南航 13 个分子公司每周 798 个航班受到冲击,约 38 条航线与高铁直接竞争,比例接近 1/4。为了应对高铁挑战,航空公司和机场已经开始转变战略,力争与高铁“化敌为友”。

东航今年计划在长三角地区初步实现“空铁联运”,首次把高铁车次、时间和飞机航线进行搭配,旅客只需要买一张套票就可以实现飞机和火车的换乘。目前,国航、南航、春秋、奥凯等多家航空公司已推出了“地空联运”服务。

对此,中国民用机场协会秘书长王健认为,民航与高铁,短期内互相争夺客源,但长期来看,如果机场与铁路联手,绝对会产生“一加一大于二”的共赢效果,来自中国民用机

场协会的消息称,全国至少有 32 家机场正在筹划空铁联运。其中,北京首都机场将与京张(张家口)快速铁路衔接。

### 对比 高铁能否“跑赢”飞机?

据媒体报道,目前,武广高铁全程票价最低 490 元,最高 780 元。飞机票全价 930 元,意味着高铁的最低票价相当于飞机票 5.2 折,最高票价相当于 8.4 折。

不过,从武广高铁开通至今,除了春节等黄金周出行最集中的日子外,武广航线的最低机票价格几乎没有高于高铁票价的。有业内人士表示,上述航线民航基本赔钱。

此外从时间上比较,武广高铁运行后,武汉到广州的航班加上机场安检和机场到市区的交通时间,与高铁总体所用时间相差不多。

(摘自《新京报》李媚玲 / 文)

▶ 本期财论 | Benqicailun

“明码实价”  
有赖于  
“均价社会”的形成

“3·15”期间,“明码标价”计划已经出炉。实际销售中仍然有“讲价”现象存在。从大范围看,这实际上是社会消费环境以及消费文化所造成,从厂商到消费者似乎都已经习以为常。这恐怕不止是卖场一方的任务,而是整个产业链的规范和消费环境的重塑。

近期,在家乐福等超市涉嫌价格欺诈事件之后,家电卖场在推“明码实价”,引起极大的关注。

长期以来,国内的很多家电卖场都形成了一股“讲价风”,买电器可以讲价成为吸引消费者注意力的噱头,甚至成为一种时尚。导购员往往会说:“你诚心想要,我去申请,还能再给你便宜点。”消费者也习惯了到家电卖场“讲价”,大家心照不宣。

家电卖场“讲价风”愈演愈烈,还是源于市场竞争的需要。归根到底,价格永远是卖场的消费主导因素。价格低才能吸引人眼球,无论是国内的卖场还是在日本等发达国家的卖场,无一例外。你不讲价,人家可以讲,自然就显得竞争力不强。不过,长此以往,标注的价格实为摆设。消费者即使明白标价不是最终的成交价,但究竟买得亏没亏,还是没个底。

严格地说,在 3C 类消费电子行业,价格管理体系已经比较健全,通过系统的管控,价格相对还是比较透明的。不过,即便是标榜了“明码标价”,在“讲价风”依然在社会上盛行的时候,“明码标价”恐怕依然有实施的难度,尤其是在激烈的市场竞争面前。“3·15”期间,“明码标价”计划已经出炉,但据有关媒体报道,实际销售中仍然有“讲价”现象存在。从大范围看,这实际上是社会消费环境以及消费文化所造成,从厂商到消费者似乎都已经习以为常。这恐怕不止是卖场一方的任务,而是整个产业链的规范和消费环境的重塑。

由此将推及到“均价社会”的构建问题。例如,在被称为“均价社会”的日本,绝大多数商品几乎很难讲价,只有少量的免税或者促销活动折扣,并且折扣幅度都不算高。即使到机场,也不会出现类似于国内某些机场的天价商品。背后是严格的价格管理体系以及消费文化,从而使得“均价”通行于全社会。毫无疑问,“均价社会”对“明码实价”起到一定的保障作用。

话说至此,消费者可能会心存疑虑,现在外面还可以讲价,卖场不能讲价是不是“买亏了”。其实,在“讲价风”形成时,商家和厂家一直保留有一个底线。在底线之上,任何所谓的促销价都可以谈,再怎么谈厂商都不会吃亏。正是这句老话,“买的没有卖的精”。

(摘自《羊城晚报》黄启兵 / 文)

国内外公开发行  
国内统一刊号:CN51—0098  
邮发代号:61—85  
第 097 期 总第 6869 期  
2011 年 4 月 16 日 星期六  
辛卯年 三月十四



## 民间资本 1600 亿拟投资铁路

据有关部门介绍,今年铁路安排建设投资 7000 亿元,安排新开工项目 70 个,其中高铁项目 15 个。铁道部新闻发言人王勇平说,我们有信心能够通过多种方式来保障铁路建设资金。

他解释说,保障来自 4 个方面:一是中央政府和地方政府对铁路建设都非常支持,在投资上加大支持力度;二是铁路运输企业自身挖潜提效,增加企业资金积累;三是铁

路投融资体制改革,全面推进合资建路,推进既有铁路股份制改革,吸引大量社会资本投资铁路建设;四是充分利用资本市场,不断创新融资方式与工具,多渠道、低成本融资。截至目前,仅民间资本就有近 134 家,投资了 60 多个铁路建设项目,协议投资总额达到 1600 亿元。

对于高铁目前出现的亏损,余邦利认为,高铁需要 4 到 7 年才能

实现盈利。西部高速铁路和普通铁路一样,较短时间内可能会亏损,但是从促进西部的发展、促进区域经济协调发展的角度,我们在财务上做了合理的安排,规避了财务风险。中国有庞大的人口,城镇化水平也在快速提升,持续平稳较快的经济发展形势,决定了高铁能够通过市场经营来实现可持续的良性发展。

(摘自《人民网》)



## 金钱梦话

□ 龙良贤

梦想也必须明确。不可以不说“赚很多钱”,而应想“月入百万”。不可以不说“要个好工作”,而是“担任总经理”。不可以不说“欢乐假期”,而是“欧洲一月游”。不可以不说“一辆好车”,而是“一辆全新款奔驰跑车”。

下面就列出你明确的梦想:

一栋价值 500 万美元的别

墅

全新款的奔驰跑车

10 万元的音响设备

年收入美金 50 万元

获取经济学博士

你以上这些梦想,不论是否能实现,不论是否合理,以幽默的态度去对待它。

(1) 你真的想要它吗?

所列的愿望项目,如果随着众人的脚步起舞,人云亦云地作出愿望,不确定想要的东西,都请删去,只留存你心中真实愿望的东西。

这是热切的愿望,而非泛泛之爱。一想到这些事物,情绪就会有反应,这才是真正向往的事物。

(2) 实现的可能性

所列出或设想的愿望,是否在你能力范围之内?譬如,游泳横渡太平洋到夏威夷度假,这显然一点不切合实际。自己驾一艘新帆船到夏威夷度假,却不是不可能的。

(3) 不可伤害他人

你不必担心邻居嫉妒的眼神,这不是我所说的“伤害”。我所指的是恶意且实质的伤害,譬如你希望你的公婆怕你,这可能



会伤害到他人。

(4) 避免互相抵触

你的愿望中,是否因为某项成功,而造成另一项无法实施?也就是说,两者的力量相互抵触,使你的努力徒劳无功。譬如,你想成为一个足球名将,又想成为一个重量级拳王。显然,前一项不需要很重的体重,而另一项却需要努力加餐,你必须在两项中选择其一。相互冲突的项目其实很少发生,但我们仍需仔细检查。

(5) 不要自我设限

要设计和实施愿望时,不要自我设限。许多人一生小心谨慎,事事退缩不前,终至一事无成。要成全自己的愿望必须要有足够的勇气,而不是谨慎。切记,莫让消极心态涌现在你的心头。假设你心目中实际希望年薪有 200 万人民币的收入。然而,几分钟前,你想还是谦虚点好,于是,只写下年薪 80 万人民币。现在,马上更正,写下你心中真正想要的数字——年收入 200 万人民币。或许这个愿望难以实现,但你却必须抛弃自我设限的包袱。记住,人因梦想而伟大。

低标准,索然无味;高标准,

展翅高飞。

(连载之十四)